
Ministerul Educației și Cercetării se află în proces de de-
finitivare a noului Regulament-cadru de organizare și 

funcționare a instituțiilor de învățământ primar și secundar, doc-
ument care urmează să aducă modificări importante pentru ad-
ministrarea școlilor, evaluarea activității instituționale și relația 
dintre actorii educaționali. Proiectul introduce prevederi actu-
alizate privind evaluarea și monitorizarea activității instituțiilor 
școlare și a personalului angajat, gestionarea situațiilor el-
evilor reveniți de peste hotare, utilizarea instrumentelor digitale 
instituționale și clarificarea drepturilor și obligațiilor părinților 
în raport cu școala. 

Elaborarea noii versiuni 
are loc în contextul alinierii la 
legislația educațională în vigoa-
re și la cerințele actuale ale sis-
temului de învățământ. Docu-
mentul propune o delimitare mai 
clară a atribuțiilor structurilor 
instituționale, inclusiv Consiliul 
de etică, Comisia multidiscipli-
nară instituțională, Comisia de 
evaluare internă și atestare, pre-
cum și Consiliul școlar al elevi-
lor. Sunt prevăzute, de asemenea, 
norme privind pierderea statu-
tului de elev în anumite situații, 
condiții de excepție pentru retra-
gerea temporară de la lecții și mă-
suri disciplinare cu rol preventiv 
și de protecție.

Noile reglementări pun ac-
cent pe consolidarea climatului 
școlar, prevenirea hărțuirii și 
dezvoltarea parteneriatului din-
tre școală și familie. În același 
timp, sunt întărite măsurile de 
protecție a datelor personale și de 
confidențialitate a informațiilor 

din catalogul electronic, Sistemul 
Informațional de Management 
în Educație și alte baze de date 
educaționale, inclusiv prin stabi-
lirea unor reguli clare de acces și 
responsabilitate instituțională.

Ministerul invită comunita-
tea educațională să contribuie cu 
propuneri și recomandări pen-
tru definitivarea regulamentu-
lui, înainte de adoptarea formei 
finale. Noua versiune a docu-
mentului este prezentată ca un 
pas important pentru clarificarea 
responsabilităților tuturor acto-
rilor implicați și modernizarea 
managementului educațional la 
nivel național.

Elevii care își propun să 
obțină nota „10” din 

oficiu la proba de limbă 
străină vor beneficia de 
condiții revizuite începând 
cu următoarele sesiuni ale 
examenului național de baca-
laureat. Ministerul Educației 
și Cercetării împreună cu 
Agenția Națională pent-
ru Curriculum și Evaluare au anunțat modificări ale metodol-
ogiei, menite să recunoască mai corect performanțele lingvis-
tice demonstrate prin certificări internaționale, fără a diminua 
exigențele academice.

Noile prevederi, aplica-
bile din sesiunea 2026, per-
mit recunoașterea unor cer-
tificări obținute prin evaluări 
desfășurate în mai multe eta-

pe sau module, cu condiția ca 
rezultatele să fie consemnate 
într-un document oficial emis 
de instituția organizatoare. În 
același timp, lista examenelor 

internaționale acceptate pentru 
limba engleză a fost completată 
cu noi opțiuni de testare, extin-
zând astfel posibilitățile elevilor 
de a-și valida competențele.

Autoritățile au simplifi-
cat și procedura de înscriere. 
Candidații vor putea depune 
dosarul chiar dacă nu au încă 
certificatul în original, fiind ac-
ceptată inițial versiunea electro-
nică a documentului, conform 
regulilor stabilite.

Pe termen mediu, metodo-
logia introduce și cerințe su-
plimentare pentru certificările 
susținute după 1 septembrie 
2026. Astfel, începând cu baca-
laureatul din 2027, elevii vor tre-
bui să demonstreze performanțe 
minime nu doar la nivel general, 
ci și separat pentru competențele 
de citire și scriere, componente 
esențiale ale evaluării naționale. 
Responsabilii din domeniu 
susțin că schimbările vor aduce 
mai multă coerență între certifi-
cările internaționale și cerințele 
sistemului educațional național, 
oferind elevilor mai multă flexi-
bilitate, dar și criterii clare pen-
tru obținerea notei maxime la 
proba de limbă străină.
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Continuă Campania de abonare, 
pentru anul 2026!

Dragi cititori,
Vă invităm să fiți alături de săptămânalul nostru și în anul 

2026! Abonându-vă la Univers Pedagogic pro, veți beneficia 
cu fiecare ediție de: cele mai relevante informații din lumea 
educației, interviuri, reflecții și diverse materiale de anali-
ză, utile pentru elevi, studenți, cadre didactice, manageri, alți 
specialiști și persoane interesate de tot ce ține de tărâmul fasci-
nant al didacticii și instruirii.

Abonarea se face la sediile Oficiilor Î.S. „Poșta Moldovei”. 
Fiți parte din comunitatea noastră și așa vă veți conecta la su-

biecte stringente, dar și la teme inedite ce contează pentru educație!

PESTE 600 DE LICEENI DEVIN MENTORI ÎN EDIȚIA A DOUA  PESTE 600 DE LICEENI DEVIN MENTORI ÎN EDIȚIA A DOUA  
A CAMPANIEI „MATEMATICA DE LA EGAL LA EGAL”A CAMPANIEI „MATEMATICA DE LA EGAL LA EGAL”

Ministerul Educației și Cer-
cetării, în colaborare cu Agenția 
Națională pentru Curriculum și 
Evaluare și cu sprijinul UNICEF 
și PNUD, a dat startul celei de-a 
doua ediții a campaniei „Matema-
tica de la egal la egal”. Programul 
continuă modelul de învățare prin 
colaborare lansat anterior și își 
propune să ofere elevilor de gim-
naziu sprijin suplimentar în pre-
gătirea pentru examenul național 
la matematică.

Ediția din acest an pune ac-
cent pe mentoratul între colegi. 
Elevi din clasele liceale superioa-
re, pasionați de matematică, vor 
ghida absolvenții de gimnaziu 
prin activități de recapitulare, 
exerciții practice și sesiuni in-
teractive. Organizatorii urmăresc 
consolidarea competențelor la 
matematică, reducerea stresului 
asociat examenelor și creșterea 
încrederii școlarilor în propriile 
capacități.

Înscrierea elevilor care doresc 
să devină mentori se desfășoară în 
luna februarie a.c., prin interme-

diul instituțiilor de învățământ. 
Procesul de selecție va fi realizat de 
o comisie formată din specialiști 
în educație și reprezentanți ai 
instituțiilor implicate, în colabo-
rare cu școlile participante.

Pe parcursul campaniei, elevii-
mentori vor beneficia de sesiuni 
de instruire dedicate și de sprijin 
metodologic. Activitatea lor va fi 
evaluată în funcție de implicare 
și de rezultatele obținute, iar cei 
mai activi participanți vor avea 
acces la programe educaționale 
suplimentare organizate pe durata 

verii. Campania include și resur-
se educaționale digitale, precum 
lecții video susținute de profesori, 
întâlniri online interactive și tes-
te pentru exersare individuală, 
disponibile pe o platformă dedi-
cată elevilor. Bazată pe o practică 
educațională deja testată în sis-
temul de învățământ, campania 
„Matematica de la egal la egal” 
revine astfel cu o nouă ediție la 
nivel național, continuând să pro-
moveze învățarea prin colaborare 
și sprijin reciproc între elevi.
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Elevii din Ștefan Vodă vor învăța în 
condiții mai bune datorită Japoniei

UPSC pune în practică tehnologiile GIS  
pentru creșterea rezilienței infrastructurii rutiere

Peste 200 de liceeni au descoperit  
viața universitară la UPSC

Agenți economici din țară au prezentat 
oferte de angajare în cadrul unui târg 

de cariere organizat la UPSC

Universitatea Pedagogică 
de Stat „Ion Creangă” 

din Chișinău a organizat, 
la 5 februarie 2026, ediția a 
VI-a a Târgului de Cariere, 
un eveniment de referință 
ce facilitează interacțiunea 
directă dintre mediul aca-
demic și piața muncii. Peste 
500 de studenți au participat 
la eveniment pentru a desco-
peri oportunități de angajare 
și a obține orientări valoroase 
pentru dezvoltarea carierei.

Târgul de Cariere a reunit 18 
angajatori din sectorul public și 
privat, care au oferit informații 
detaliate despre posturile va-
cante, procedurile de recrutare, 
condițiile de muncă și perspec-
tivele de dezvoltare profesiona-
lă. Participanții au avut acces 
la sesiuni interactive de consi-
liere, dialog direct cu recruto-
rii și prezentări privind cultura 
organizațională, facilitând astfel 
o înțelegere realistă a cerințelor 

pieței.
Tatiana Yavuz, șefa Cen-

trului de Ghidare și Consiliere 
în Carieră al UPSC, a sublini-
at importanța evenimentului: 
„Dialogul direct cu angaja-
torii și prezentarea avantaje-
lor profesionale pentru tinerii 
specialiști sprijină luarea deci-
ziilor informate și dezvoltarea 
competențelor necesare pe piața 
muncii actuale.”

Tinerii au explorat opor-
tunități în instituții de 
învățământ preșcolar, școli gene-
rale, licee și centre de excelență, 
primind recomandări personali-
zate și instrumente pentru plani-

ficarea profesională. 
Prin organizarea 
acestui târg, UPSC 
își reafirmă angaja-
mentul de a sprijini 
integrarea profesi-
onală a studenților 
și de a contribui la 
modernizarea și 
relevanța sistemu-
lui educațional din  
Republica Moldova.

Gimnaziul „Dimitrie Can-
temir” din orașul Ștefan Vodă 
va beneficia de o finanțare de 
112.337 de dolari SUA, prin 
Programul „Kusanone” al Gu-
vernului Japoniei. Fondurile vor 
fi utilizate pentru reabilitarea 
acoperișului și înlocuirea gea-
murilor din sala de artă, pentru a 
oferi elevilor un mediu de studiu 
mai sigur și mai confortabil.

Autoritățile educaționale 
împreună cu experți ai Amba-
sadei Japoniei au evaluat etapele 
de implementare ale lucrărilor 
de modernizare și au identificat 
alte necesități ale Gimnaziului, 

inclusiv legate de infrastructură 
și dotări educaționale. Instituția 
găzduiește un număr semnifica-
tiv de elevi refugiați din Ucraina, 
dintre care jumătate sunt copii 
de etnie romă, care se deplasează 
zilnic de la centrul de plasament 
din satul Popeasca, Ștefan Vodă, 
până la Gimnaziu cu autobuzul 
școlar.

Programul „Kusanone” oferă 
sprijin financiar nerambursabil 
proiectelor mici cu impact di-
rect asupra comunităților loca-
le, contribuind la dezvoltarea 
infrastructurii educaționale și 
sociale din Republica Moldova.

În data de 3 februarie 2026, a 
avut loc Masa rotundă  „Uti-
lizarea tehnologiilor GIS în 
analiza vulnerabilității in-
frastructurii”, desfășurată 
la Universitatea Pedagogică 
de Stat „Ion Creangă” din 
Chișinău, în parteneriat cu 
Agenția Națională pentru 
Cercetare și Dezvoltare, în 
cadrul proiectului CLIMADE 
„Vulnerabilitatea infrastruc-
turii de drumuri și a populației 
în fața riscurilor climatice: 
soluții bazate pe știința datelor 
și cercetarea spațiului”. 

La eveniment a participat di-
rectorul general interimar al S.A. 
Administrația Națională a Dru-
murilor, Ștefan Popa, împreună cu 
reprezentanții instituției, sublini-
ind în mesajul de salut importanța 
unei abordări proactive în admi-
nistrarea infrastructurii rutiere, 
bazate pe date climatice, averti-
zări timpurii și tehnologii GIS, 
pentru consolidarea siguranței și 
rezilienței rețelei rutiere.

În cadrul Mesei rotunde au 
avut loc comunicări susținute de 
reprezentanți ai mediului acade-
mic, ai instituțiilor publice și ai 
societății civile, conform agendei 
evenimentului. Astfel,  Mamot Vi-
talie, dr., conf. univ., manager de 
proiect, a prezentat proiectul „Vul-
nerabilitatea infrastructurii de dru-
muri și a populației în fața riscurilor 
climatice: soluții bazate pe știința 
datelor și cercetarea spațiului”, 
evidențiind obiectivele, metodolo-
gia și relevanța acestuia pentru eva-
luarea riscurilor climatice. Adrian 
Covăsnianu, profesor asociat la 
Universitatea „Alexandru Ioan 
Cuza” din Iași și vicepreședinte al 
Asociației Obștești „Moldova Vrea 
Autostradă”, a susținut comuni-
carea  „Infrastructura de transport 
ca pivot geostrategic al dezvoltării 
dintre România și Republica Mol-
dova”, subliniind rolul strategic al 
conectivității rutiere în dezvoltarea 
regională și cooperarea transfron-
talieră. Din partea Administrației 
Naționale a Drumurilor,  Ruslan 
Postovan, șef direcție, și Danie-
la  Timuș, consultantă SDDM, au 
prezentat comunicarea  „Rolul da-

telor GIS în monitorizarea și asigu-
rarea funcționalității infrastructurii 
rutiere din cadrul Administrației 
Naționale a Drumurilor”, axa-
tă pe utilizarea instrumentelor 
geospațiale în managementul și 
întreținerea rețelei de drumuri. 
Totodată, Anatolie Puțuntică, dr., 
conf. univ., a abordat tema „Vulne-
rabilitatea rețelei de drumuri din 
Republica Moldova în raport cu 
condițiile meteo-climatice nefavora-
bile”, iar Elena Sochircă, dr., conf. 
univ., împreună cu Silvia Suvac, 
dr., lect. univ., au prezentat rezul-
tatele comunicării „Mobilitatea zil-
nică, accesul la servicii și percepția 
riscurilor climatice – analiza unui 
sondaj la nivel local”, aducând în 
discuție dimensiunea socială și te-
ritorială a vulnerabilității.

Masa rotundă a reunit, pe lân-
gă echipa de proiect și invitații 
academici, reprezentanți ai Servi-
ciului Hidrometeorologic de Stat, 
ai Ministerului Mediului, ai Gu-
vernului Republicii Moldova, ai 
Universității Tehnică a Moldovei, ai 
Universitatății de Stat din Moldova, 
ai Institutului de Ecologie și Geo-
grafie, precum și ai societății civi-
le, pentru a corela vulnerabilitatea 
structurală (poduri, podețe, tera-
samente, alunecări), vulnerabilita-
tea funcțională (blocaje, restricții, 
închideri, creșterea timpilor), vul-
nerabilitatea de drenaj/hidraulic, 
vulnerabilitatea la întreținere și 
vulnerabilitatea la interdependențe 
cu riscurile meteo-climatice și cu 
impactul asupra populației.

Evenimentul a continuat cu 
un atelier practic desfășurat de 
Vitalie Mamot, dr., conf. univ., 

manager de proiect, dedicat utili-
zării instrumentelor GIS în analiza 
vulnerabilității infrastructurii și în 
evaluarea accesibilității teritoriale. 
În cadrul atelierului, participanții 
au parcurs un flux complet de lucru 
în QGIS, începând cu obținerea 
datelor OpenStreetMap (OSM) 
prin pluginurile QuickMapSer-
vices și QuickOSM, urmat de pre-
gătirea rețelei pentru analiză, prin 
verificarea topologiei, corectarea 
conectivității și curățarea segmen-
telor problematice. Ulterior, s-a pus 
accent pe atribuirea și calculul cos-
turilor pe segmente (impedanță) – 
inclusiv stabilirea vitezelor, estima-
rea timpilor de parcurs și definirea 
restricțiilor de acces – astfel încât 
rețeaua rutieră să poată fi utilizată 
realist în modelare. În final, au fost 
demonstrate aplicații concrete de 
network analysis, precum determi-
narea rutelor optime, generarea zo-
nelor de acces (isochrone/service 
area) și interpretarea rezultatelor 
în raport cu vulnerabilitatea infras-
tructurii și cu accesul populației 
la servicii esențiale. Atelierul a 
avut un caracter interactiv, iar 
participanții au lucrat pe exemplul 
rețelei rutiere din Republica Mol-
dova, evidențiind modul în care 
analiza spațială bazată pe date poa-
te susține decizii informate pentru 
creșterea rezilienței climatice și 
îmbunătățirea mobilității.

Proiectul este finanțat de 
Agenția Națională pentru 
Cercetare și Dezvoltare  din  
Republica Moldova, contract nr. 
25.80012.7007.27SE.

Universitatea Pedagogică de Stat „Ion 
Creangă” din Chișinău a găzduit, la 10 feb-

ruarie a.c., prima activitate din cadrul Cam-
paniei naționale „Învață în Moldova 2026”. Pes-
te 200 de elevi din instituțiile de învățământ din 
capitală au participat la vizite tematice, sesiuni 
interactive și prezentări dedicate oportunităților 
academice din învățământul superior autohton.

Evenimentul a reunit liceeni și cadre didactice de 
la mai multe instituții din Chișinău, printre care: PLT 
„Principesa Natalia Dadiani”, LT cu Profil de Arte 
„Elena Alistar”, LT „Mihai Marinciuc”, IP Liceul cu 
Profil Arte „Iurie Harmelin”, IPLT cu Profil de Arte 
„Mihail Berezovschi”, IPLT „Beniamin Zeev Herțli” 
și IPLT „Nicolae Milescu-Spătarul”. Participanții au 
avut ocazia să descopere infrastructura Universității, 
să exploreze spațiile de studiu moderne și să 
interacționeze cu studenți și profesori implicați activ 
în procesul educațional.

Programul zilei a inclus vizite la centrele de inovație 
și laboratoarele digitale, prezentări ale programelor 
de studii și discuții despre viața studențească, 

mobilitățile internaționale și perspectivele de carieră 
oferite de domeniul educației. Elevii au explorat 
Facultatea de Limbi și Literaturi Străine, precum 
și alte spații academice relevante pentru formarea 
viitorilor specialiști.

Campania națională „Învață în Moldova 2026”, 
organizată de Ministerul Educației și Cercetării, 
își propune să apropie tinerii de universitățile din 
țară și să promoveze studiile superioare realizate la 
standarde moderne, contribuind la consolidarea 
încrederii în educația autohtonă și la orientarea 
profesională a noii generații.

n
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„EDUCAȚIA PENTRU „EDUCAȚIA PENTRU 
MEDIA ESTE „MOTORAȘUL” MEDIA ESTE „MOTORAȘUL” 
CARE PUNE ÎN MIȘCARE CARE PUNE ÎN MIȘCARE 
GÂNDIREA CRITICĂ”GÂNDIREA CRITICĂ”

Într-o lume în care informația circulă cu o viteză amețitoare, tot 
mai mulți profesori caută modalități prin care să-i ajute pe copii 

să gândească critic și să distingă adevărul de manipulare. În acest 
context, am invitat-o la dialog pe Silvia Cricovan, una dintre cele 
mai active promotoare ale disciplinei „Educație pentru media”, 
învățătoare la clasa a III-a, în cadrul Instituției Publice Liceul Teor-
etic „Al. Ioan Cuza” din capitală. Cu pasiune și convingere, dascălul 
ne-a vorbit despre lecțiile care transformă elevii în mici jurnaliști, 
despre importanța formării gândirii critice încă din primii ani de 
școală și despre bucuria de a-i vedea pe copii devenind creatori, nu 
simpli consumatori de informație. Vă invităm să descoperiți mai 
jos câteva secvențe relevante din acest dialog.

- Stimată doamnă Silvia Cri-
covan, evident că „Educația pen-
tru media” este disciplina pe care 
o predați cu mult entuziasm. De 
unde vine această pasiune?

- „Educație pentru media”, într-
adevăr, este o disciplină opțională 
pe care o predau cu mult entuzi-
asm. De unde vine această ener-
gie? Probabil, din dorința mea 
de a aduce ceva nou în structura 
tradițională a orelor opționale, dar 
și din motivația oferită de Centrul 
pentru Jurnalism Independent, 
care m-a inspirat și m-a provocat să 
ies din tipare.

- Vă amintiți momentul în care 
ați spus: „Aceasta este o disciplină 
de care copiii chiar au nevoie”?

- Îmi amintesc anul 2018. Na-
vigam pe rețelele de socializare 
când mi-a atras atenția o postare: 
„Instruire „Educație pentru me-
dia” pentru cadrele didactice din 
învățământul primar. Formatoare: 
L. Handrabura și N. Grîu.” Mi-am 
spus imediat: „De ce nu?”, mai ales 
când am văzut cine sunt formatoa-
rele - profesioniste de tot respectul 
și admirația!

Am aplicat scrisoarea de 
motivație și, spre marea mea bu-
curie, am fost selectată, devenind 
astfel una dintre promotoarele ac-
tive ale „Educației pentru media”. 
Pentru mine a fost un pas impor-
tant, care mi-a confirmat dorința de 
a mă implica mai profund în acest 
domeniu și de a aduce ceva nou 
în activitatea mea didactică. Unul 
dintre cele mai frumoase momen-
te a fost anunțul adresat copiilor și 
părinților despre acest curs, primit 
cu multă deschidere, interes și plă-
cere de ambele părți. N-a fost nevo-

ie de prea multă convingere, fiindcă 
toți erau deja conștienți de faptul că 
„Educația pentru media” discipli-
nează modul în care alegem o știre, 
o emisiune televizată sau radiofoni-
că și ne ajută să privim informația 
cu mai mult discernământ. Atunci 
mi-am spus cu convingere: „Este 
disciplina mea!”, iar până astăzi nu 
am regretat nicio clipă această ale-

gere și nici drumul pe care l-am în-
ceput odată cu ea.

- Cum se desfășoară o lecție 
de Educație pentru media în clasa 
dvs.? Ce o face diferită de alte ore?

- Cred, cu multă pasiune, în 
primul rând în activitățile practi-
ce. Ce presupune „Educația pen-
tru media?” În esență, dezvoltarea 
gândirii critice. Noi, dascălii, ne 
propunem prin munca noastră să 
formăm oameni cu putere de deci-
zie, cu simțul răspunderii, oameni 
capabili să-și exprime ideile pro-
prii și să le susțină argumentat. În 
acest context educațional, gândirea 
critică stă, fără îndoială, în capul 

mesei și devine fundamentul tutu-
ror activităților de învățare pe care 
le realizăm împreună cu elevii. Și 
atunci, cea mai mare satisfacție a 
noastră nu constă în a vedea că ele-
vul a reprodus lecția citită, cuvânt 
cu cuvânt, ci a-i pune în evidență 
„talentul” de a-și realiza propria 
compunere. Rezultă că copilul nu 
este o „mașină” de memorat, ci un 
creator. „Educație pentru media” 
presupune aceste abilități, și copii-
lor le place.

- Ce tip de activități interacti-
ve îi implică cel mai mult pe elevi?

- Activitățile interactive le dez-
voltă încrederea în sine și în propri-

ile forțe. Ei nu se tem de „greșeală”; 
dimpotrivă, manifestă aptitudini de 
evaluatori prin întrebări precum: 
„De ce?”, „Cum crezi?”, „Dacă ai 
schimba ceva, cum ar fi?”. Aceste 
întrebări, aparent retorice, le oferă 
senzația că ei sunt adevărații desco-
peritori ai „noului” și nu sunt prinși 
în teama de a greși undeva.

- Cum reacționează copi-
ii atunci când sunt invitați să-și 
spună opinia, să pună întrebări, 
să realizeze interviuri, emisiuni 
radio etc.?

- Vorbeam anterior despre 
activitățile practice. Ele sunt cele 
mai solicitate de elevi, fiindcă în 
cadrul lor ei sunt Jurnaliștii, Re-
dactorii, Criticii. Aleg subiecte de 
discuție variate, intră în rol și or-
ganizează interviuri, emisiuni radi-
ofonice, televizate. Misiunea mea, 
ca învățătoare, este să monitorizez 
structura interviului, corectitu-
dinea, elementele-cheie ale unei 
„emisiuni”. Conținutul – le aparține. 
Sunt foarte ingenioși. După astfel 
de activități, majoritatea își doresc 
să fie jurnaliști. E frumos.

- Participați constant la 
activități de formare în domeniul 
educației media. Ce vă motivează 
să învățați continuu?

- Centrul pentru Jurna-
lism Independent (CJI) oferă în 
permanență suport cadrelor didac-
tice pentru a preda „Educația pen-
tru Media”. Sunt organizate instru-
iri, forumuri și ateliere de discuție, 

la care am participat și particip de 
fiecare dată cu multă plăcere. După 
fiecare eveniment realizez cât de 
valoroasă este „Educația pentru 
media” ca disciplină școlară: are 
tangențe cu alte obiecte de studiu, 
este complexă și presupune „proce-
sarea” informației. În plus, Centrul 
pentru Jurnalism Independent or-
ganizează concursuri pentru elevii 
care studiază această disciplină, cu 
premii motivante. Sunt mândră de 
discipolii mei, pentru că, de fieca-
re dată, au fost premiați – încă un 
motiv în plus să continui să predau 
această materie cu pasiune.

- Cât de importante sunt ma-
nualele și resursele elaborate de 
Centrul pentru Jurnalism Inde-
pendent în activitatea dvs.?

- Manualele și resursele 
educaționale oferite de CJI sunt 
extrem de binevenite. Sunt structu-
rate, ilustrate, includ metode și teh-
nici de predare, precum și linkuri 
utile. Copiii le apreciază pentru 
accesibilitatea lor, iar conținutul 
este în pas cu cerințele societății. 
Manualele au fost actualizate cu doi 
ani în urmă, iar eu sunt onorată să 
fac parte din grupul de lucru pentru 
îmbunătățirea acestora.

Mai nou, în vara anului 2025, 
a fost lansată Platforma digitală 
Educație pentru media, un instru-
ment modern destinat să sprijine 
profesorii și elevii. O resursă de 
calitate. Astfel, procesul instructiv-
educativ devine mai activ, mai in-
teractiv. De fiecare dată o explorez 
cu plăcere la ore. Salut cu mare drag 
inițiativa CJI pentru digitalizarea 
manualelor.

- Ce resurse sau instrumente 
vă ajută să faceți lecțiile atractive 
pentru copii?

- Cum am menționat, Platfor-
ma digitală, manualul actualizat și 
metodele moderne interactive aduc 
un aspect nou lecțiilor de Educație 
pentru media. Trecerea de la abor-
dările tradiționale la cele moderne 
formează, chiar de la vârste mici, o 
comunicare responsabilă. Una este 
să recepționăm informații, alta este 
să știm ce este adevărat și ce ne poa-
te influența. În acest context, ne-am 

implicat împreună cu elevii în cam-
pania „Educația pentru media: în 
pas cu tendințele”, organizată de CJI 
în perioada noiembrie-decembrie 
2025, folosind materiale video – un 
alt motiv care mă inspiră să predau 
această disciplină.

- Cum credeți că îi va ajuta pe 
termen lung această disciplină pe 
elevii dvs.?

- Da, cred că îi va ajuta foarte 
mult. De ce? Pentru că vor începe 
să gândească altfel – și, de fapt, deja 
o fac; vor fi mai critici atunci când 
emit o informație, vor analiza mai 
profund și își vor evidenția mai 
bine propria valoare. Gândirea cri-
tică nu este o sarcină care se rezolvă 
într-o singură lecție sau doar într-o 
clasă. Am învățat că, dacă nu exer-
săm constant, uităm. Ea se formea-
ză zilnic, pas cu pas, pe tot parcur-
sul vieții. În acest proces, Educația 
pentru media este „motorașul” care 
pune în mișcare această gândire.

- Dacă ar fi să convingeți 
părinții să aleagă pentru copiii lor 
„Educația pentru media”, ca disci-
plină opțională, ce argumente le-
ați aduce?

- Bună întrebare. Probabil, la 
prima ședință cu părinții voi pre-
zenta o toacă pe care voi bate rit-
mic pentru a anunța începerea 
ședinței. Voi cere de la părinți să 
explice comportamentul meu. Ce 
înseamnă toacă? Conform DEX-
ului, este placa de lemn (metal) în 
care se bate cu un ciocan, pentru a 
anunța începerea unei adunări. Ex-
plic, așa se făcea pe timpuri când se 
chema lumea pe toloacă la o adu-
nare. Actualmente, nu mai batem 
toaca, folosim gadgeturi. Educația 
pentru media este acea disciplină, 
care arată evoluția instrumentelor 
mediatice.

Următorul pas ar fi să îi întreb 
ce ziare citesc, atât dumnealor cât și 
copiii? Ce emisiuni televizate urmă-
resc? De câte ori s-au convins că o 
știre este falsă, dar tot au transmis-o 
mai departe, pentru că au auzit-o la 
TV sau la radio și au crezut că este 
adevărată? În felul acesta, treptat, se 
va conștientiza la cât de importantă 
este această cultură media și cum 
ea transformă omul într-un critic 
adevărat. Orice informație trebu-
ie filtrată. Observăm, comparăm, 
explicăm, evaluăm și într-un final, 
creăm.

- Doamnă Silvia Cricovan, vă 
mulțumim, pentru timpul acor-
dat și pentru că ne-ați împărtășit 
experiența dumneavoastră valoroa-
să. Ca instituție media, ne bucurăm 
să putem aduce cititorilor noștri 
povești care reflectă dedicarea pro-
fesorilor și impactul real al educației 
media. Vă dorim succes continuu în 
activitate și cât mai multe momente 
în care elevii să descopere bucuria 
de a gândi și crea!

A intervievat, 
Oxana PaRAȘciuc

INTERVIU CU SILVIA CRICOVAN, ÎNVĂȚĂTOARE, GRAD DIDACTIC I, ȘI PROMOTOARE  
A EDUCAȚIEI PENTRU MEDIA LA LICEUL TEORETIC „ALEXANDRU IOAN CUZA” DIN CHIȘINĂU
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Bune practici

Unul din craii „râsăritului” – Efim Tarlapan 
La sfârșitul anului 2025, s-au 

împlinit zece ani de când a plecat 
din rândurile noastre scriitorul 
satiric Efim Tarlapan. Fapt puțin 
consemnat în presa noastră, ne-
maivorbind de audiovizual, ca 
să nu spun că a fost  trecut to-
talmente în tăcere. Cu excepția 
ședinței Clubului epigramiștilor 
„Paradox”, condus de Gheorghe 
Bâlici, care la ultima ședință a 
anului l-a comemorat pe con-
fratele său de condei recitând 
în fața celor prezenți mai multe 
epigrame din creația mentorului 
său. După care ceilalți membri, 
implicit subsemnatul, au ve-
nit cu aduceri aminte. De fapt, 
aminteam în articolul „Toam-
na la cules premii și autografe”, 
publicat în „Univers Pedagogic 
pro”/nr. 41(971), din 13 no-
iembrie 2025 /, că umoriștii, 
epigramiștii și scriitorii satirici 
nu întotdeauna sunt agreați în 
societate, din simplul motiv că ei 
au o misiune nobilă, dar și ingra-
tă în același timp, de lupi sanitari 
ai colectivității. 

Cu 15 ani în urmă a apărut în 
România cartea „Trei crai de la 
râsărit” (Efim Tarlapan, Ion Divi-
za și Gheorghe Bâlici). Academi-
cianul Mihai Cimpoi în postfața 
cărții /coperta a patra/ tocmai 
ne amintește de rolul benefic al 
epigramiștilor, cel de a ne descreți 
frunțile și a ne face mai buni: „Cei 
trei coautori ai volumului de față 
vin ca o dovadă  întregitoare că ni-
căieri epigrama nu înflorește ca în 
întreg spațiul românesc. Comple-
tarea o fac cu un Râsărit al acestui 
spațiu înstrăinat multă vreme de 
matricea stilistică firească, dar nu 
și de facultatea de a face haz (de 
necaz), care a fost, este și va fi un 
mijloc de rezistență identitară... 

Cei trei au păstrat, precum e în 
firea lucrurilor, și bonomia, moda-
litate condescendentă, blând-uma-
nă de săgetare comică. Cei trei s-au 
încadrat de minune în mișcarea 
epigramatică din Țară, deținând 
și premii importante în cadrul 
festivalurilor profesionale și fiind 
membri ai Uniunii Epigramiștilor 
Români. Cei trei, maeștri în ce 
privește stăpânirea instrumenta-
rului comic, vin totuși cu profiluri 
particulare, păstrându-și individu-
alitatea în confrerie. 

Spre regret, cu 10 ani în urmă 
această „trinitate umoristică” s-a 

diminuat, adică s-a subțiat trans-
formându-se într-un duet sau 
uneori chiar într-un duel epigra-

matic continuu, dar unul fratern 
și cavaleresc. Oricum, „Steagul” 
umoristic e pe mâini bune, mă re-
fer evident la Ion Diviza și Gheor-
ghe Bâlici. Dar dacă e să revenim 
la Efim Tarlapan, care a fost și este 
vârf de lance, el rămâne pe barica-
de, dar pe unele spirituale, de acolo 
din ceruri ne veghează și ne dă din 
deget dacă situația pe frontul umo-
ristic se înrăutățește; sau viceversa, 
se bucură când discipolii și coechi-
pierii lui de altădată obțin rezultate 
palpabile. 

Un alt discipol, Victor Prohin, 
afirma în „Dicționarul scriitorilor 
români din Basarabia 1812-2010”: 
„Dacă se va edita cândva o enciclo-
pedie a umorului în zona Europei 
noastre, apoi această ediție ar fi 
incompletă fără biografia lui Efim 
Tarlapan.” De remarcat că Efim 
Tarlapan este autorul unei anto-
logii exhaustive „Epigramiada ro-
mânească” (2016). De fapt, putem 
zice că a fost cântecul lui de lebă-
dă, deoarece această ediție a fost 
îngrijită de Zinaida Cenușă, soția 
lui, și apare la un an de la plecarea 
scriitorului la cele veșnice. Cartea 
are o prefață semnată de autor, din 

care am spicuit câteva rânduri spre 
a scoate la iveală originea denumi-
rii, dar și mesajul ei: „Acest nume 
„de botez” al antologiei de față se 
datorează domnului acad. Mihai 
Cimpoi... Eu, antologatorul, îi gă-
sesc altă geneză. La baza termenu-
lui stă, cred, aventura epigramei 
daco-romane... Citiți Antologia! Ea 
ne îndeamnă, prin râs, să revenim 
la o Țară și la un homo sapiens cu 
o singură față!” (Efim Tarlapan, 
2015). 

Și acum revenim la motivația 
rubricii „Autografe și importanța 
lor ”, care de această dată se inter-
ferează cu unele cărți aniversare. 
Vorba e mai întâi de trei cărți anto-
logice, la propriu și la figurat, sem-
nate de E. Tarlapan, toate apărute 
în 2005, una în România, Cluj-Na-

poca, și celelalte două la Chișinău. 
Pe prima pagină a lucrării „O anto-
logie cronologică a aforismului ro-
mânesc de pretutindeni”, regretatul 
scriitor mi-a scris următorul auto-
graf: „Pentru A.V. – să ne auzim de 
bine la... radio!”. De altfel, la pag.3, 
este un motto de Lucian Blaga, pe 
care îl găsesc și ca una dintre cele 
mai bune definiții date aforismului: 
„Un aforism e un simplu grăunte de 
metal nobil, dar poate avea greuta-
tea unei lumi... Literatura aforisti-
că este sarea gândirii”. Pe cea de a 
doua lucrare, „Marea antologie a 
epigramei românești de Efim Tar-
lapan”,  am avut parte și eu (ca să 
fac o tautologie forțată sau mai de-
grabă o parafrazare) de un „mare” 
autograf: „ Pentru A.V. – râs plă-
cut! E. Tarlapan, 27.XII-05”. Și cel 
de-al treilea autograf cu care mă 
mândresc pe bune, ca și cu celelalte 
anterioare, mi-a fost acordat pe o 
carte fundamentală „Pro-scris”, 590 
pag., de Efim Tarlapan, care cu-
prinde satire, fabule, miniaturi epi-
gramatice, parodii, aforisme, ver-
suri pentru copii , memorialistică, 
interviuri: „Pentru A.V. – toate un-
dele... vesele! E. Tarlapan, 27.XII-
05”. Iarăși e un autograf ce vizează 
specificul activității mele de atunci 
de reporter și redactor de emisiuni. 
Ceea ce aș vrea să remarc în mod 
special este faptul că în această car-
te, la pagina 5, dăm de un motto 
pe care eu l-aș califica ca și pe un 
autograf acordat unui gen literar, 
și anume „Satirei mele”: „N-o să-
mi aduci nicicând în serios/ Nici 
premii, nici distincții, nici onoare./ 
Și totuși, eu te fac, într-asanare,/ 
Satira mea, tu, gen neglorios/ ...Cu 
ghimpii din cununa lui Hristos!” 
(Efim Tarlapan). În acest volum, 
în prefața cu genericul „Un devotat 
scutier al genului”, găsim și o notă 
adecvată, dată de către Victor Pro-
hin activității literare a acestui sa-
tiric și umorist: „Întreaga creație a 
lui Efim Tarlapan e o fereastră spre 
a ne cunoaște mai în dedesubturi 

– buni, răi – cum suntem când ne 
adunăm mai mulți împreună”.

De la Efim Tarlapan ulterior 
am mai avut parte și de un autograf 
inedit pe prima pagină a volumu-
lui „Cu muza altora în brațe...” (O 
antologie a parodiei românești de 
pretutindeni, 2008). E o carte su-
perbă pe care o recomand tuturor 
celor ce vor să-și facă câteva ore de 
bună dispoziție pe o zi, două-trei, 
în funcție de timpul liber pe care 
îl aveți, mă refer mai cu seamă la 
elevi, liceeni, studenți, profesori. 
Important e să citiți numaidecât 
cele două mottouri de la pag.3. Mi 
se pare foarte important al doilea: 
„…parodia rămâne o încercare de 
acrobație literară lipsită de valoare 
dacă se mărginește la o imitație a 
stilului; parodia are un sens numai 
în măsura în care satirizează modul 
de gândire al autorului și, indirect, 
pe cititorii care îi admiră mediocri-
tatea”. (Stephen Leacock). 

În ce  privește autograful de 
pe această carte, vorba e de... doar 
semnătura scriitorului și mai mult 
nimic. Posibil, Efim Tarlapan era 
supărat la acel moment pe șefii de 
la TRM 1, deoarece mai apoi, pes-
te doi ani, în 2010, în cartea „Trei 
crai de la râsărit” dăm de epigrama 
„Cenzurări la Televiziunea Repu-
blicii Moldova”: „Turnul nostru de 
pe dâmb/ Cu al Pisei nu-i fârtat -/ 
Cel din Pisa e-nclinat,/ Iar al nostru 
este strâmb”. 

Vom puncta spre final că toate 
epigramele semnate de Efim Tarla-
pan au un șarm aparte, sunt inega-
labile și destul de actuale, cum ar fi 
și următoarea – „Cronicarului”: „ 
Am observat și eu, în fine,/ Cu toți 
românii la un loc:/ Lucoarea de la 
Est ne vine./ Lucoarea... armelor de 
foc! ”. Dar iată cum abordează au-
torul „Eficiența grevelor școlare”: 
„La liceul fără bani/ Timpul s-a 
redus aieve:/ De la doisprezece ani/ 
La opt ani și... restu’ greve !”. El este 
necruțător și față de unii colegi de 
breaslă în „Toamna epigramistu-
lui” (Apropo de plagiat): „Un indi-
ciu semnalează/ Că e toamnă și la 
mine -/ Epigramele-mi migrează/ 
Tot mai des în cărți străine”. Ori 
epigrama „La un festival de satiră 
și umor prezidat de criticul literar 
Ion Ciocanu”: „Să mă iertați, amici, 
dar eu/ Sunt nevoit să ies din sală -/ 
M-am săturat să stau mereu/ Între 
Ciocan și... plictiseală”. Vom fina-
liza aici, ca și în loc de concluzie, 
cu vestita epigramă „Statele”, care, 
putem zice, a devenit folclorică: 
„Chișinău și București -/ Două Sate 
românești,/ Ar fi foarte fericite,/ 
De-ar fi... STATELE UNITE”. 

Andrei VIZIRU 

Săptămâna Lecturii 
la Centrul de Formare Continuă  

și Leadership

Centrul de Formare Continuă și Leadership al Universității 
Pedagogice de Stat „Ion Creangă” din Chișinău marchează, în perioada 
10-13 februarie curent, Săptămâna Lecturii, eveniment dedicat 
promovării culturii scrise și dezvoltării personale, în contextul apropiatei 
Zile Naționale a Lecturii, sărbătorită pe 14 februarie. Aceasta coincide cu 
ziua de naștere a marelui poet Grigore Vieru și are ca obiectiv încurajarea 
obiceiului lecturii la toate vârstele, contribuind la consolidarea unei 
societăți bazate pe cunoaștere și la promovarea valorilor culturale.

În context, în Sala de Lectură a Bibliotecii Științifice a Centrului a 
fost inaugurată expoziția „Achiziții recente pentru studii și cercetare”, ce 
reunește 164 de lucrări științifice și didactice semnate de specialiști de 
renume și cadre universitare cu experiență vastă în domeniul educației. 
Aceasta include monografii, culegeri de studii, manuale, ghiduri 
metodologice, suporturi de curs și materiale prezentate la conferințe 
naționale și internaționale.

Lecturarea acestor publicații oferă un instrument valoros pentru 
dezvoltarea profesională a cadrelor didactice și creșterea calității 
procesului educațional, contribuind la formarea unei comunități 
academice bine informate și implicate. Centrul de Formare Continuă 
și Leadership invită cadrele didactice și toți cei pasionați de lectură să 
viziteze expoziția și să se bucure împreună de resursele științifice și 
didactice ale comunității academice UPSC.

Elizaveta GLOBA,
bibliotecar principal, SL BȘ a UPSC
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UE: Programe extrașcolare moderne  UE: Programe extrașcolare moderne  
pentru copii din Republica Moldovapentru copii din Republica Moldova

Mai mulți copii din comunitățile rurale din țara noastră vor avea 
parte de servicii educaționale extrașcolare interactive de calitate, 
datorită unui grant în valoare de 500 000 de euro acordat de 
Uniunea Europeană. Astfel, 10 organizații ale societății civile vor 
beneficia de ajutor financiar pentru dezvoltarea și extinderea 
serviciilor extrașcolare și extracurriculare, de care se vor bucura 
aproximativ 2 500 de copii cu vârste cuprinse între 7 și 14 ani. 

Respectivele servicii vor fi 
accesibile în raioanele Căușeni, 
Telenești, Cahul, Florești, Călărași, 
Ocnița, Râșcani, Glodeni, Fălești, 
Sângerei, Criuleni, Orhei și 
Hâncești. Granturile oferite de 
UE vor contribui la crearea unor 

spații sigure și structurate pentru 
activități extrașcolare, precum și 
la organizarea unei game variate 
de activități educaționale pentru 
copii, cum ar fi sprijinul acordat 
în vederea pregătirii lecțiilor și 
consolidării cunoștințelor, organi-

zarea de ateliere STEAM (Știință, 
Tehnologie, Inginerie, Artă, Ma-
tematică), educație digitală, arte, 
sport și activități creative.
Incluziunea socială,  
o prioritate

De asemenea, inițiativele vor 
promova incluziunea socială, 
bunăstarea și reziliența copiilor, 
încurajând implicarea părinților 
și cadrelor didactice în activități 
educaționale la nivel comunitar. 
În plus, va fi asigurat accesul la 
servicii extrașcolare de calitate a 
copiilor vulnerabili, din familii 
cu venituri reduse și din mediul 
rural. Organizațiile beneficiare 
se vor alege și cu un pachet inte-
grat de consolidare a capacităților, 
care include instruiri pentru 
personalul implicat în activități 
extrașcolare, mentorat pe parcur-
sul implementării, ghidare în do-
meniul protecției copilului.

Totodată, se va oferi suport în 
privința managementului finan-
ciar și mecanismelor de învățare 
de la egal la egal, pentru a susține 
servicii de calitate, sigure și dura-
bile la nivel local. Accentul se va 

pune pe incluziune și acces echita-
bil pentru grupurile vulnerabile și 
marginalizate.
„BOOST: O experiență 
extrașcolară memorabilă”

De remarcat că inițiativa 
este dezvoltată în cadrul pro-
iectului „BOOST: O experiență 
extrașcolară memorabilă”, finanțat 
de Uniunea Europeană și im-
plementat de Fundația Terre des 
hommes Moldova, în parteneriat 
cu Junior Achievement Moldova 
și APSCF. BOOST este un proiect 
finanțat de UE dedicat consolidă-

rii organizațiilor comunitare din 
R. Moldova, astfel încât acestea să 
poată oferi servicii extrașcolare și 
sociale de calitate pentru copii și 
tineri. 

Proiectul BOOST are un bu-
get total de 1 174 684 de euro, 
contribuția nerambursabilă a UE 
fiind de un milion de euro. Pro-
iectul combină ajutorul financiar 
(granturi), expertiza tehnică și dez-
voltarea competențelor, activân-
du-se în parteneriat cu instituții 
guvernamentale, prin valorificarea 
bunelor practici europene.

B. Iu. 

Colegiul Tehnic Agricol din Svetlîi, UTA Găgăuzia, va avea o nouă 
stațiune de procesare a producției horticole și de mentenanță a 
utilajelor agricole, construită în incinta instituției pe banii Băncii 
Europene de Investiții (BEI). Astfel, circa 500 de elevi ai Colegiului 
vor beneficia de instruiri practice cu utilaje modernizate.

Formare profesională  
de calitate la Colegiul  
din Svetlîi 

Investiția se va realiza în ca-
drul Proiectului „Livada Mol-
dovei”, în scopul modernizării 
procesului educațional, pentru 
adaptarea formării profesiona-
le la cerințele actuale ale sec-
torului agricol. Infrastructura 
educațională include două labo-
ratoare specializate. Unul este 
destinat sortării și ambalării pro-
duselor horticole, are o linie de 
calibrare a fructelor, fiind dotat 
cu o cameră frigorifică industri-

ală. Celălalt laborator este pentru 
reparația și mentenanța utilajelor 
agricole. 

Stațiunea are o suprafață de 
aproximativ 812 metri pătrați, 
dispunând de o sală de stu-
dii, vestiare, dușuri și grupuri 
sanitare, amenajate conform 
standardelor educaționale ale 
Uniunii Europene. Până în pre-
zent, în cadrul aceluiași proiect, 
la instituție a fost plantat un lot 
didactic demonstrativ de livadă, 
cu o suprafață de 3 ha, unde sunt 
cultivate plantații de cais, cireș, 
vișin și măr. 

Elevii participă la toate eta-
pele de îngrijire a livezii: lucrări 
de întreținere, sădire și recol-
tare, iar pentru monitorizarea 
condițiilor climatice și aplicarea 
eficace a tratamentelor a fost in-
stalată o stație meteorologică. 
În prima etapă a proiectului, 
investițiile realizate au contribuit 
la îmbunătățirea pentru aproxi-
mativ 100 de elevi și profesori a 
condițiilor în căminul nr. 8, care 
a fost dotat completamente.

Condiții mai bune pentru 
educația timpurie

BERD și BEI investesc în continuare  BERD și BEI investesc în continuare  
în sistemul moldovenesc de învățământîn sistemul moldovenesc de învățământ

Grație eforturilor Uniunii 
Europene, prin investițiile reali-
zate de BEI și BERD (Banca Eu-
ropeană pentru Reconstrucție și 
Dezvoltare), 30 de grădinițe din 

Chișinău vor fi modernizate și 
reabilitate energetic. Astfel, în 
jur de 10 000 de copii și 1 500 de 
angajați vor beneficia de condiții 
mai bune pentru activitate.

Investiția totală pentru 
desfășurarea lucrărilor este de 
31,1 milioane de euro. Clădirile 
vor fi izolate termic, dotate cu 
sisteme moderne de încălzire și 
ventilație, iluminate eficient, cu 
ferestre și uși noi, iar soluțiile de 
energie regenerabilă – panouri 
fotovoltaice și solare termice – 
vor contribui la reducerea consu-
mului de energie.

Urmare a acestor intervenții, 
consumul de energie va scădea 
cu circa 55 la sută și se vor re-
duce emisiile de gaze cu efect de 
seră. Investiția totală este de 31,1 
milioane de euro, dintre care 
7 milioane vor veni sub formă 
de subvenții; de asemenea, s-au 
obținut două împrumuturi a câte 
11,5 milioane de euro oferite de 
BEI și BERD, beneficiindu-se și 
de o contribuție de 1,1 milioane 
de euro din partea municipiului 
Chișinău.

Cor. UPp
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„Tok Show Intelectual – Tema de Acasă”, un model de bune practici 
pedagogice la Școala de Arte „Teodor Negară” din Ocnița

„Cercul Tineretului”, un spațiu digital 
pentru implicare civică activă

Proiectul „Cercul Tineretului: In-
strumente Digitale pentru un 

Consiliu al Elevilor Eficient” este im-
plementat acum și în satul Albota de 
Jos, Taraclia. Astfel, tinerii din local-
itate vor avea un spațiu dotat cu in-
strumente digitale pentru dezvoltarea 
capacităților de implicare mai activă 
în viața comunității.

Cercul va fi amenajat într-o sală a 
Gimnaziului, fiind destinat în mod prio-
ritar membrilor Consiliului Elevilor. Cu 
toate acestea, sediul va putea fi folosit de 
toți tinerii din sat, inclusiv pentru instruiri 
în diferite domenii, organizate în partene-
riat cu Centrul de Tineret „Vasil Levski” 
din Taraclia.

În vederea desfășurării activităților, pen-
tru „Cercul Tineretului” vor fi achiziționate 
următoarele echipamente: un laptop care 
să fie folosit la elaborarea proiectelor, pre-
gătirea prezentărilor și comunicarea onli-
ne; o imprimantă multifuncțională pentru 
realizarea materialelor informaționale; un 
sistem audio pentru desfășurarea diferite-
lor evenimente. Proiectul este realizat de 

Asociația pentru Dezvoltarea Comunității 
Bulgare în Moldova (ARBOM), în parte-
neriat cu Centrul de Tineret „Vasil Levski” 
din Taraclia. „În spațiul special amenajat 
la Gimnaziu și dotat cu tehnica necesară, 
tinerii se vor putea întruni pentru a co-
munica, învăța și a-și organiza util timpul 
liber”, a spus Alexandr Borimecicov, direc-
torul ARBOM.

Bugetul proiectului se apropie de cifra 
de 55 000 de lei, fiind parte a inițiativei 
Civic LAB 2.0, implementată de Agenția 
Națională pentru Tineret. De remarcat că 
Programul Civic LAB 2.0 susține proiecte 
dezvoltate de tineri pentru tineri, având ca 
scop sporirea participării civice și conso-
lidarea coeziunii sociale în comunitățile  
din țară.

Liceul Teoretic „Olympii 
Panov” din Taraclia a găzdu-
it pe 30 ianuarie a.c. un ate-
lier național pentru profe-
sori de istorie și cultură bul-
gară. Evenimentul a reunit 
profesori, directori de școli, 
reprezentanți ai Ministerului 
Educației și Cercetării din R. 
Moldova și ai departamente-
lor de educație, autorități loca-
le și oficiali ai Ambasadei Bul-
gariei, pentru a discuta pro-
bleme actuale legate de preda-
re, schimb de bune practici și 
păstrarea identității naționale 
a comunității bulgar din țara 
noastră.

În acest format, atelierul se 
desfășoară pentru al doilea an 
la rând, cu sprijinul Ministe-
rului Educației și Științei din 
Bulgaria, în cadrul programu-
lui național al acestei țări bal-
canice, pentru limba și cul-
tura maternă în străinătate. 
În 2026, grupul țintă inclu-
de profesori de istorie și cul-
tură bulgară. Lilia Sarsaman, 
șefa Direcției Învățământ a 
Consiliului Raional Taraclia, a 

menționat că „Atelierul repre-
zintă o oportunitate de schimb 
de cunoștințe și o confirma-
re că istoria, limba, cultura și 
tradițiile bulgare rămân o va-
loare vie pentru comunitatea 
bulgarilor din Moldova. Păs-
trarea identității naționale este 
o responsabilitate zilnică și o 
convingere profund persona-
lă. Tradițiile se păstrează aco-
lo unde sunt practicate activ și 
transmise tinerelor generații”.

De asemenea, în cadrul ate-
lierului au fost prezentate 3 
lecții deschise pentru clasele a 
IV-a, a VII-a și a X-a, demon-
strându-se metode și abordări 
pedagogice moderne. S-a rea-
lizat și o clasă de master pen-
tru copii. Oaspeții atelieru-
lui au analizat rezultatele unor 
sondaje efectuate în rândul 

profesorilor și elevilor despre 
predarea disciplinei, urmând o 
discuție de tip panel cu privire 
la principalele provocări ce țin 
de predarea istoriei și cultu-
rii bulgare. „Acest dialog ofe-
ră feedback important pentru 
a informa deciziile adminis-
trative vizând îmbunătățirea 
calității predării, dezvoltarea 
curriculumului și consolida-
rea bazei metodologice... Lim-
ba bulgară se predă în 10 școli 
și 10 grădinițe din raionul Ta-
raclia, iar istoria și cultura po-
porului bulgar fac parte aici 
din programa școlară, numă-
rul total de elevi care studiază 
limba bulgară fiind de aproa-
pe 3 mii, aproximativ 80% din 
toți elevii din raion”, a punctat 
Lilia Sarsaman.

Într-un context educațional 
în care se caută permanent 

metode eficiente de motivare 
a elevilor, Școala de Arte din 
orașul Ocnița a demonstrat 
că teoria muzicii poate de-
veni un spațiu al creativității, 
al competiției constructive și 
al performanței intelectuale. 
Concursul intelectual-muzi- 
cal „Tok Show Intelectual – 
Tema de Acasă” a reprezentat 
un exemplu relevant de valori-
ficare modernă a lecției de te-
orie muzicală, integrată într-o 
activitate extrașcolară cu un 
pronunțat caracter formativ. 

Evenimentul a fost conceput 
și moderat de Mariana Popescu, 
profesoară de canto și obiecte 
muzical-teoretice, grad didactic 
superior. Ea este un cadru didac-
tic renumit prin profesionalismul 
și originalitatea strategiilor sale 
educaționale. Prin această activi-
tate, profesoara a reușit să demon-
streze că învățarea teoriei muzicii 
poate fi activă, atractivă și profund 
ancorată în competențele reale ale 
elevilor.

Competiția a reunit două echi-
pe de elevi bine pregătiți – „Hao-
sul Armonios” și „Hipopotamii 
Armonici” – care au pus în valoa-

re nu doar cunoștințele teoretice, 
ci și capacitatea de analiză auditi-
vă, memoria muzicală, spiritul de 
echipă și reacția rapidă. Structura 
concursului a fost cu migală gân-
dită pentru a acoperi mai multe 
dimensiuni ale învățării muzicale: 
runda teoretică a verificat nivelul 
de asimilare a noțiunilor funda-
mentale, prin întrebări concise și 
clare; anagrama muzicală a sti-
mulat gândirea logică și cultura 
muzicală generală; proba auditi-
vă a realizat conexiunea esențială 
dintre teorie și practica muzicală, 
dezvoltând auzul interior și capa-
citatea de recunoaștere a lucrări-

lor muzicale; ștafeta ritmică a pus 
accent pe precizia execuției, coor-
donare și atenție distributivă.

Prin aceste probe, lecția de te-
orie muzicală a fost transformată 
într-un act pedagogic complex, 
în care elevul nu este doar recep-
tor de informație, ci și partici-
pant activ la propriul proces de 
învățare. Juriul, format din cadre 
manageriale, specialiști în dome-
niu și reprezentanți ai Direcției de 
Învățământ a Consiliului raional 
Ocnița, a evaluat cu obiectivitate 
prestația elevilor, dar și calitatea 
organizării didactice, apreciind 
coerența, claritatea sarcinilor 
și nivelul ridicat de pregătire al 
participanților.

Atmosfera de lucru a fost una 
de emulație intelectuală și artis-
tică, iar competiția a demonstrat 

că disciplina teoriei muzicii poa-
te deveni un factor motivațional, 
atunci când este predată prin me-
tode moderne, interactive și adap-
tate vârstei elevilor. 

Activitatea a evidențiat, toto-
dată, rolul esențial al profesorului 
ca formator de gust artis-
tic, disciplină și caracter. 

Profesoara Maria-
na Popescu se remarcă 
printr-un stil pedagogic 
echilibrat, în care rigoa-
rea profesională se îm-
bină cu sensibilitatea ar-
tistică. Prin voce, cuvânt 
și atitudine, ea a format 
generații de elevi care as-

tăzi evoluează pe scene importan-
te, confirmând valoarea muncii 
sale didactice.

„Tok Show Intelectual – Tema 
de Acasă” nu a fost doar un con-
curs, ci un exemplu de bune prac-
tici educaționale, care demon-
strează că lecția de teorie muzicală 
poate fi atractivă, relevantă și efi-
cientă. Prin originalitate, profesi-
onalism și implicare, această acti-
vitate a contribuit la consolidarea 
competențelor muzical-teoretice 
ale elevilor și la dezvoltarea unei 
atitudini pozitive față de studiul 
muzicii.

Un astfel de demers confirmă 
faptul că educația artistică de ca-
litate începe cu profesori dedicați 
și metode pedagogice bine funda-
mentate.

Ludmila PODGURSCHII

Profesori și experți în istoria Bulgariei,  
la un atelier național în Taraclia
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În articol se face analiza temei 
căsătoriei în romanele „Ion” de 
Liviu Rebreanu și „Moromeții” 
de Marin Preda, evidențiind rolul 
acesteia ca strategie socială, deter-
minată de avere, statut și tradiții. 
Căsătoria apare nu doar ca uniune 
sentimentală, ci ca mecanism de 
ascensiune socială sau de conser-
vare a familiei.

Tema căsătoriei ocupă un loc 
central în literatura realistă româ-
nească, fiind adesea strâns legată 
de problema averii, a statutului 
social și a moștenirii. În romanele 
menționate, căsătoria nu este pre-
zentată doar ca o uniune bazată 
pe iubire, ci ca un act social, de-
terminat de interese materiale, de 
tradiții și de presiuni comunitare.

În lumea satului tradițional, 
căsătoria reprezintă o formă de 
stabilitate socială și economică. 
Alegerea partenerului nu este dic-
tată doar de sentimente, ci mai 
ales de avere, dimensiunea lotului 
de pământ și poziția în comunita-
te. Astfel, căsătoria devine o stra-
tegie de ascensiune socială sau de 
conservare a averii familiale.
Căsătoria din interes în 
romanul „Ion”

Căsătoria dintre Ion și Ana 
este cel mai elocvent exemplu de 
alianță bazată pe interes materi-

al. Ion, fiul unui țăran sărac, este 
dominat de dorința de a dobândi 
pământ. Pentru el, averea repre-
zintă singura cale de a-și depăși 
condiția socială și de a câștiga res-
pectul comunității.

Ana, fiica lui Vasile Baciu, este 
posesoarea unei zestre considera-
bile. Deși Ion o iubește pe Florica, 
el renunță la iubire și o seduce pe 
Ana pentru a obține pământurile 
acesteia. Căsătoria devine astfel o 
tranzacție socială, în care senti-
mentele sunt subordonate intere-
sului material.

Destinul Anei ilustrează 
consecințele dramatice ale unei 

astfel de căsătorii. Ea nu este iu-
bită, ci folosită ca mijloc pentru 
obținerea averii. Umilită de tatăl 
său și ignorată de soț, Ana devi-
ne victima unei societăți în care 
femeia este redusă la rolul de 
purtătoare a zestrei. Sinuciderea 
ei reprezintă finalul tragic al unei 
căsătorii întemeiate pe interes. 
Prin acest destin, Rebreanu de-
monstrează că o căsătorie lipsită 
de afecțiune și bazată exclusiv pe 
interes material nu poate aduce 
fericire, ci doar distrugere morală 
și umană.
Căsătoria și tensiunile 
familiale în „Moromeții”

În romanul „Moromeții”, căsă-
toria apare într-o altă lumină, dar 
păstrează dimensiunea socială. 
Familia lui Ilie Moromete este for-
mată din copii proveniți din două 
căsătorii, iar această structură ge-
nerează tensiuni și conflicte.

Căsătoria lui Moromete cu Ca-
trina este marcată de promisiuni 
legate de pământ. Femeia acceptă 
această uniune în speranța unei 
stabilități materiale, însă vânzarea 
lotului promis duce la o ruptură 
între cei doi. Astfel, căsătoria nu 
mai este un spațiu al armoniei, ci 
unul al frustrărilor și al conflicte-
lor tăcute.

În același timp, băieții cei mari 
nu mai cred în valorile tradiționale 
ale familiei. Ei nu văd căsătoria 
ca pe o continuare a gospodăriei 
părintești, ci ca pe o oportunitate 
de a-și construi propriul destin. 
Astfel, familia se destramă, iar că-
sătoria nu mai este o instituție sta-
bilizatoare, ci una supusă schim-
bărilor sociale.
Căsătoria între iubire  
și interes social

Comparând cele două romane, 
se observă că, în satul tradițional, 
căsătoria este rareori rezultatul 
unei alegeri libere bazate exclusiv 
pe iubire. În „Ion”, căsătoria este 
un instrument de ascensiune so-
cială, în timp ce în „Moromeții” 
devine o formă de compromis 
între nevoile materiale și dorința 
de stabilitate. În ambele cazuri, 
căsătoria este influențată de presi-
unea comunității, de tradiții și de 
nevoia de avere. Sentimentele sunt 
adesea sacrificate în favoarea inte-
resului material, iar rezultatul este 
apariția conflictelor, a frustrărilor 
și, uneori, a tragediei.
Valențe educative  
ale temei căsătoriei

Studierea acestei teme la clasă 
are o importanță deosebită pen-
tru elevii proveniți din mediul 
rural, unde tradițiile legate de 
zestre, avere și căsătorie sunt încă 
prezente. Elevii pot înțelege, prin 
destinul Anei sau prin tensiunile 
din familia Moromete, cât de peri-
culoasă poate fi o căsătorie bazată 
exclusiv pe interes material.

Fetele pot reflecta asupra 
condiției Anei și asupra riscurilor 
unei căsătorii lipsite de afecțiune, 
iar băieții pot observa consecințele 
alegerilor făcute de Ion sau ale 
conflictelor din familia Moro-
mete. Astfel, literatura devine un 
instrument de reflecție morală și 
socială. Discuțiile pe această temă 
pot contribui la formarea unor 
valori autentice, precum respec-
tul reciproc, responsabilitatea și 
importanța comunicării în fami-
lie. Elevii pot înțelege că o căsăto-
rie durabilă nu se poate întemeia 
doar pe interes material, ci pe în-
credere, iubire și sprijin reciproc.

În romanele „Ion” și 
„Moromeții”, căsătoria apare ca 
o instituție profund marcată de 
contextul social și economic al sa-
tului tradițional. Dacă în romanul 
lui Rebreanu ea devine un instru-
ment de ascensiune socială, în cel 
al lui Preda se transformă într-un 
spațiu al tensiunilor familiale și 
al compromisurilor. Prin aceste 
reprezentări, literatura română 
oferă o imagine realistă a rolului 
căsătoriei în lumea rurală și, în 
același timp, o lecție morală des-
pre consecințele alegerilor bazate 
pe interes și nu pe sentimente au-
tentice.

Elena-Lăcrămioara PRICOP,
profesor de limba  

și literatura română, 
Școala Profesională 

Mogoșești, jud. Iași, România

Didactica la zi

Căsătoria ca strategie socială 
în romanele „Ion” și „Moromeții”

Cu prilejul Zilei Inter-
naționale „Citim împreună”, 
pe data de 4 februarie 
curent, în Instituția Publică 
Liceul Teoretic cu Profil de 
Arte „Ion și Doina Aldea-
Teodorovici” din Chișinău, 
a fost organizată o întâl-
nire literară cu scriitoar-
ea Victoria Fonari. Întrun-
irea a fost dedicată elevilor 
cu cerințe educaționale spe-
ciale (CES), desfășurându-
se în parteneriat cu Cenaclul 
„Magia Cuvântului”, Bibli-
oteca Centrală și Biblioteca 
Municipală „B. P. Hasdeu”.

Evenimentul a reunit 25 de 
elevi din diferite clase și a fost 
coordonat de subsemnata, având 
drept scop promovarea lecturii 
și incluziunii educaționale. În-
tâlnirea a creat un cadru cald și 
motivant de dialog între elevi și 

invitată. În cadrul lecției, scrii-
toarea Victoria Fonari a prezentat 
cartea Povestea mării (2025), care 
a fost citită într-un mod teatrali-
zat. Fiind o instituție cu diverse 
profiluri, au fost invitate câteva 
eleve care participă la concur-
suri ce vizează arta dramaturgiei. 
Lectura împreună a fost un răgaz 

de a savura cartea auzită prin di-
ferite voci. Dialogul personajelor 
a făcut ca sala să se transforme 
într-un spațiu de basm. După 
discuții, în baza cărții Povestea 
mării, elevii au fost implicați într-
un joc cu zarul, care avea obiec-
tive de dezvoltare personală, co-
municare, receptare și expunere 
a sentimentelor de post-lectură. 

Răspunsurile au fost inedite, cre-
ative. De exemplu, la întrebarea 
cui ai spune mulțumesc, elevii și-
au spus opinia: îi mulțumesc ma-
mei, profesoarei, colegilor.

Subsemnata a menționat cât 
de important este de a integra ele-
vii cu diferite abilități în activități 
în spațiul lecturii, comunicării, 
care valorifică înțelegerea și buna 

dispoziție. Fiecare participant 
s-a simțit în centrul atenției, fi-
ind apreciat cu o diplomă pen-
tru implicarea activă de Ziua 
Internațională „Citim împreună”.

Rodica MIHALACHI, 
director adjunct, 

IP LTPA „Ion și Doina 
Aldea-Teodorovici”,

mun. Chișinău

Cuvinte, emoții și incluziune:Cuvinte, emoții și incluziune: întâlnire literară la Liceul Teoretic  întâlnire literară la Liceul Teoretic 
cu Profil de Arte „Ion și Doina Aldea-Teodorovici” din capitalăcu Profil de Arte „Ion și Doina Aldea-Teodorovici” din capitală
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CONCURS
Termen prelungit!

IP Liceul Teoretic Gordinești, s.Gordinești, r.Edineț, anunță concurs 
pentru ocuparea funcției vacante de director-adjunct pentru educație.

Termenul limită pentru depunerea documentelor a fost prelungit  
până la 26 februarie 2026, ora 17:00.

Actele se vor depune la secretariatul Liceului Gordinești.
Date de contact: 

Telefon: (0246) 60 609 
e-mail: licgordinestied@gmail.com

ANUNȚ
IP Gimnaziul Târnova, satul Târnova, Edineț, anunță concurs pentru 

ocuparea funcției vacante de  
director adjunct pentru educație. 

 Termenul limită de depunere a dosarelor este 11 martie 2026.
Documentele urmează a fi depuse la sediul Gimnaziului Târnova. 

Informații suplimentare despre condițiile și termenele de desfășurare  
ale concursului pot fi obținute la telefonul de contact 060922729.

Chişinău, MD 2059, str. Doina, nr. 104, et. 2 
E-mail:  universs2@mail.ru,  univers.pedagogic@gmail.com

Tipar: ÎSFEP „Tipografia Centrală". Tiraj: 469 ex. Comanda nr. 2753 
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Divertis

SĂPTĂMÂNA LECTURII LA UPSCSĂPTĂMÂNA LECTURII LA UPSC

Concursul național Eu-
roQuiz Moldova 2026, 

destinat elevilor din clasele 
IX-XII, este deschis pentru 
înscrieri până pe 2 aprilie. 
Competiția este organizată 
de Biroul pentru Integrare 
Europeană, în parteneriat cu 
Asociația de jocuri intelectu-
ale din R. Moldova și Minis-
terul Educației și Cercetării. 

În calitate de premiu, echipa 
câștigătoare va beneficia de o vi-
zită de studiu la Bruxelles, Belgia. 
Concursul își propune să testeze 
cunoștințele elevilor cu referire la 
parcursul european al Republicii 
Moldova, precum și la Uniunea 
Europeană, incluzând domenii ce 
țin de istorie, geografie, instituții 
europene, artă, cultură, diversi-

tatea lingvistică a 
Europei, literatură, 
gastronomie.

Înscrierea se 
face de profesorii 
coordonatori, prin 
completarea formu-
larului de participa-
re. Echipele trebuie 
să fie formate din 
4-6 elevi. Concur-
sul se va desfășura 
în mai multe etape: 
intrașcolară (6-10 
aprilie), raională (24 aprilie) și 
finala republicană EuroQuiz (8 
mai). Echipa campioană va efec-
tua o vizită În capitala UE, unde 
elevii vor avea ocazia să se fami-
liarizeze cu activitatea instituțiilor 
europene și să viziteze locuri em-
blematice.

În 2025, la concursul Eu-
roQuiz au participat sute de echi-
pe și mii de elevi din întreaga țară, 
finala națională reunind peste 
200 de liceeni care au alcătuit 41 
de echipe. Elevilor celei mai bune 
formații de asemenea li s-a oferit 
prilejul să efectueze o vizită de 
studiu la Bruxelles.

O campanie dedicată 
copiilor, intitulată „Un 
loc la masă”, a fost lan-
sată de organizațiile 
CCF Moldova (Copil, 
Comunitate, Familie) 
și Salvați Copiii Iași. 
Aceasta se desfășoară   în cadrul 
proiectului „Consolidarea parte-
neriatului transfrontalier pentru 
tranziția către îngrijirea în comu-
nitate și familie în Republica Mol-
dova și România”. Astfel se face 
apel către deschidere, solidarita-
te și implicarea comunității, dar 
și a profesioniștilor din domeniul 
protecției copilului, pentru crea-
rea unui spațiu sigur și primitor. 

Denumirea „Un loc la masă” 
simbolizează masa familială. 
De remarcat că mulți copii din 
R. Moldova și România con-
tinuă să crească în instituții 
rezidențiale, departe de familie. 
De fapt, fiecare copil ar trebui să 
crească într-o familie, nu într-o 
instituție. Obiectivele campani-
ei sunt reducerea stigmatizării 
copiilor vulnerabili și a familii-

lor lor, promovarea incluziunii 
și solidarității sociale, precum 
și susținerea soluțiilor bazate pe 
familie și comunitate ca alterna-
tive la instituționalizare.

Inițiativa este finanțată prin 
Programul Interreg NEXT Ro-
mânia - Republica Moldova 
2021-2027, cu sprijinul finan-
ciar al Uniunii Europene, fiind 
cofinanțată de statele partici-
pante. Campania se derulează 
în perioada ianuarie-iulie cu-
rent, propunându-și să sprijine 
tranziția copiilor de la îngriji-
rea în instituții la viața într-o  
familie.

Biblioteca Științifică Universitară a Universității 
Pedagogice de Stat „Ion Creangă” (UPSC) din Chișinău 
a deschis, la 9 februarie a.c., seria de evenimente 
dedicate Săptămânii Lecturii, desfășurată până pe 
13 februarie. Inițiativa își propune să promoveze 
cultura lecturii, să încurajeze reflecția intelectuală 
și să sprijine dezvoltarea academică a studenților și 
cercetătorilor.

Evenimentul a debutat cu o expoziție tematică 
care reunește cele mai recente achiziții editoriale ale 
bibliotecii, inclusiv volume fundamentale și publicații 
de specialitate. Studenții și cadrele didactice au fost 
invitați să exploreze aceste resurse, care pot deveni 

un sprijin real în activitatea de învățare zilnică, pre-
cum și în elaborarea lucrărilor de licență, masterat 
sau doctorat. Pe întreaga durată a săptămânii, vizita-
torii au avut acces la sesiuni de recomandări biblio-
grafice, tururi ghidate și prezentări interactive, meni-
te să valorifice potențialul resurselor informaționale 
disponibile. 

„Lectura rămâne un pilon esențial al formării 
universitare. Ea nu doar că facilitează înțelegerea 
fenomenelor complexe, dar și stimulează gândirea 
critică și contribuie la construirea unei perspective 
profesionale solide”,  a declarat Ecaterina Scherlet, di-
rectorul Bibliotecii Științifice UPSC.

BIE: Până pe 2 aprilie se fac înscrierile 
pentru concursul național EuroQuiz

UE: „Un loc la masă”,  
campanie destinată integrării  

în familii a copiilor




